

УДК 343.822

**МАТЕРИАЛЬНО-БЫТОВОЕ И ТРУДОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНВАЛИДОВ,  
ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ****П. И. СЛИЖ, Д. В. ЮНЦЕВИЧ**  
(Представлено: О. В. КАТУШОНОК)

*В статье проводится анализ норм Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, а также иного нормативного материала, регулирующего материально-бытовое и трудовое обеспечение осужденных-инвалидов. В результате исследования выявляются проблемные моменты и предлагаются возможные пути их решения.*

Осужденные-инвалиды в условиях уголовно-исполнительной системы приобретают особый статус, так как требуют к себе пристального внимания со стороны государства и администрации исправительного учреждения. Данные обстоятельства отражаются на материально-бытовом, медицинском обеспечении инвалидов, отбывающих наказание, а также на порядке и условиях их нахождения в учреждениях уголовно-исполнительной системы.

В соответствии с ч. 4 ст. 94 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь 1999 г. (далее – УИК) осужденным больным и инвалидам I и II группы создаются улучшенные жилищно-бытовые условия, а также устанавливаются повышенные нормы питания [1]. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 25 марта 2021 г. № 169 «Об установлении норм питания и норм обеспечения средствами личной гигиены отдельных категорий граждан» (далее – Постановление № 169) утверждены нормы питания, нормы обеспечения средствами личной гигиены, порядок обеспечения диетическими продуктами лиц, нуждающихся в лечебном питании [2]. Выделение дополнительного питания для инвалидов I и II группы предусмотрено Приложением 1 «Нормы питания осужденных, отбывающих наказание в исправительных колониях, тюрьмах, арестных домах, граждан, находящихся в лечебно-трудовых профилакториях Министерства внутренних дел». Постановлением № 169 также утверждены нормы обеспечения средствами личной гигиены лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, и граждан, находящихся в лечебно-трудовых профилакториях Министерства внутренних дел (Приложение 6), в которых выделение дополнительных средств личной гигиены для инвалидов I и II группы, отбывающих наказание, не предусматривается.

Таким образом, действующие нормативные правовые акты не содержат конкретных разъяснений по ч. 4 ст. 94 УИК. На практике «улучшенные жилищно-бытовые условия», в основном, заключаются лишь в том, что осужденные-инвалиды содержатся в отдельных помещениях или отрядах и имеют спальные места на 1-м ярусе кровати. Что касается «повышенных норм питания», то под ним понимается назначенное диетическое питание по установленным Советом Министров Республики Беларусь нормам.

Согласно ч. 6 ст. 94 УИК осужденным, являющимся инвалидами I и II группы, питание, одежда и обувь, коммунальные услуги и средства личной гигиены предоставляются бесплатно. При этом в соответствии с ч. 5 ст. 94 УИК осужденные вправе приобретать за счет собственных средств дополнительное разрешенную к использованию в исправительных учреждениях одежду, в том числе спортивную, оплачивать дополнительные лечебно-профилактические и иные услуги, предусмотренные Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденными постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 20 октября 2000 г. № 174 (далее – Правила внутреннего распорядка), сверх установленного размера средств, разрешенных к расходованию на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости [3].

В соответствии со ст. 82 УИК приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости осужденными инвалидами, отбывающими наказание в виде лишения свободы, осуществляется по общему правилу: ежемесячно, по безналичному расчету за счет денежных средств, имеющихся на их лицевых счетах, в размерах, установленных УИК. Например, при отбывании наказания в исправительной колонии в условиях общего режима – шесть базовых величин, при отбывании наказания в исправительной колонии в условиях усиленного режима – пять базовых величин. Таким образом, белорусский законодатель не установил отдельную норму, закрепляющую дополнительные гарантии на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости осужденными инвалидами.

Однако, на основании ч. 3 ст. 84 УИК осужденным, являющимся инвалидами I и II группы, разрешается получение дополнительной бандероли или мелкого пакета с лекарственными средствами по заключению врача-специалиста, которые хранятся и выдаются медицинской частью исправительного учреждения, а также дополнительной посылки или передачи в течение трех месяцев с продуктами питания, рекомендованными врачом-специалистом. Перечень рекомендованных лечащим врачом продуктов питания и лекарственных препаратов указывается в медицинской карте и утверждается начальником медицинской части

(п. 114 Правил внутреннего распорядка). Также хотим отметить, что в перечень продуктов питания и предметов первой необходимости, обуви, одежды и других промышленных товаров, которые осужденные могут иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях, мелких пакетах и приобретать в магазинах учреждения (Приложение 3 к Правилам внутреннего распорядка), законодатель включил костыли, деревянные трости, очки, инвалидные коляски и протезы (по разрешению врачей).

На практике для получения бандероли или мелкого пакета с медикаментами осужденному необходимо обратиться с заявлением к врачу или начальнику медицинской части учреждения уголовно-исполнительной системы. Присланная бандероль (мелкий пакет) с медикаментами поступает в медицинскую часть, при этом лекарства выдаются в соответствии с назначением врача.

Помимо вышеуказанного, в соответствии с ч. 5 ст. 92 УИК осужденным, являющимся инвалидами I и II группы и нуждающимся по состоянию здоровья в постороннем уходе, выезд за пределы исправительного учреждения разрешается в сопровождении родственника или иного сопровождающего лица. При этом, такое разрешение дается начальником учреждения по согласованию с прокурором на основании письменного заявления осужденного (п. 226 Правил внутреннего распорядка).

Следует указать на установившуюся в учреждениях уголовно-исполнительной системы практику поселения осужденных-инвалидов отдельно от остальных лиц, отбывающих наказание, обусловленную в большей степени особенностями их материально-бытового и медицинского обслуживания. Однако в нашем государстве данная практика на законодательном уровне не закреплена и требует самостоятельного решения в виде отдельного нормативного правового акта, регулирующего порядок и условия отбытия наказания осужденными инвалидами.

Что касается трудовой деятельности, то законодательством предусмотрены два случая привлечения инвалидов I и II группы к труду. В первом случае в соответствии с ч. 2 ст. 98 УИК привлечение к труду осужденных к лишению свободы инвалидов I и II группы происходит по их желанию в соответствии с законодательством Республики Беларусь о труде. Осужденные привлекаются к труду на предприятиях или в производственных мастерских исправительных учреждений, а также на иных предприятиях независимо от форм собственности при условии обеспечения надлежащей охраны и изоляции осужденных. А в соответствии с ч. 2 ст. 100 УИК размер оплаты труда осужденных, отработавших месячную норму рабочего времени и выполнивших установленную для них норму выработки, не может быть ниже установленного законодательством Республики Беларусь размера оплаты труда за выполнение соответствующих работ.

Во втором случае осужденные к лишению свободы могут привлекаться к выполнению работ без оплаты труда только по коллективному самообслуживанию, в том числе по уборке и благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий. Однако осужденные, являющиеся инвалидами I и II группы, привлекаются к таким работам только по их желанию (ч. 2 ст. 101 УИК). Однако, на практике случаи привлечения осужденных с инвалидностью I и II группы к труду пока не известны.

Согласно ч. 3 ст. 102 УИК в исправительных учреждениях, за исключением исправительных колоний-поселений, на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от всех удержаний не менее 25 % начисленной заработной платы или иных доходов, а на лицевой счет осужденных, достигших общеустановленного пенсионного возраста, осужденных, являющихся инвалидами I и II группы, несовершеннолетних осужденных, осужденных беременных женщин, осужденных женщин, имеющих детей в домах ребенка исправительного учреждения, – не менее 50 % начисленной им заработной платы или иных доходов. Поскольку, мы ранее указывали, что осужденные-инвалиды I и II группы, как правило, не работают, то в данной норме, как правило, речь идет о пенсии осужденных с инвалидностью.

Наряду с вышеупомянутым, хотим отметить остальные предусмотренные в УИК нормы в отношении осужденных-инвалидов. Так, в соответствии с ч. 4 ст. 124 УИК для данной категории осужденных предусмотрены некоторые особенности режима: осужденные-инвалиды I и II группы не могут содержаться на строгом режиме в тюрьме. Следовательно, осужденные с инвалидностью I и II группы могут содержаться в тюрьме только на общем режиме. Также в соответствии с ч. 3 ст. 77 УИК не применяются специальные средства и огнестрельное оружие в отношении осужденных с явными признаками инвалидности, за исключением случаев оказания ими вооруженного сопротивления, совершения группового или вооруженного нападения на работников исправительного учреждения и военнослужащих или иных действий, угрожающих жизни и здоровью граждан.

Не мало важным является установление нормы, закрепляющей, что работники органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, проходят подготовку в целях обеспечения соблюдения прав, свобод и законных интересов осужденных, являющихся инвалидами (ч. 11 ст. 14 УИК).

Подводя итог вышесказанному, полагаем, что целесообразно внести изменения в УК, уточняя возможность применения к инвалидам мер уголовной ответственности, а также регулирующие условия и порядок отбытия ими наказания.

Важной проблемой является отсутствие у трудоспособных осужденных-инвалидов трудовых навыков и профессиональной квалификации, а у некоторых вообще какого-либо образования. Это обстоятельство

препятствует трудоустройству осужденных-инвалидов по многим специальностям. Несмотря на то, что в соответствии с ч. 2 ст. 109 УИК получение инвалидами I и II группы, осужденными к лишению свободы, образования (общего базового и (или) общего среднего) осуществляется по их желанию, при реализации подобного права зачастую инвалид может сталкиваться с проблемой отсутствия в учреждениях уголовно-исполнительной системы специализированных курсов в системе профессиональной подготовки для слепых, глухих и немых осужденных-инвалидов, а также отсутствия в территориальных органах уголовно-исполнительной системы центров по реабилитации инвалидов и квалифицированных специалистов. Решением данной проблемы может стать привлечение общественных организаций и квалифицированных специалистов (учитель для глухих инвалидов и т.д.) для организации процесса обучения и проведения трудовой терапии осужденных-инвалидов.

Еще одной проблемой, на наш взгляд, является необоснованное лишение инвалидов III группы дополнительных прав и мер социальной защиты, направленных на создание необходимых и дополнительных условий для преодоления ограничений в период содержания в учреждениях уголовно-исполнительной системы, а также равных с инвалидами I и II группы возможностей для участия в жизни общества. Например, получение дополнительных бандеролей или мелких пакетов, повышенные нормы питания, привлечение к труду по их желанию, бесплатное питание, одежда и обувь, коммунальные услуги и многое другое. Следовательно, положения УИК, регламентирующие права и условия отбывания наказания осужденными III группы, являются дискриминационными по признаку инвалидности. В связи с этим мы предлагаем привести законодательство в надлежащий, недискриминационный по признаку инвалидности вид, а также закрепить в УИК следующие нормы:

– «осужденным-инвалидам I, II, III группы в соответствии с нормами международного права и национальным законодательством, гарантируется комплекс мер по социальной защите и поддержке, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления ограничений и препятствий в их жизнедеятельности, а также направленных на создание им равных с другими осужденными возможностей по реализации своих прав и исполнению обязанностей, установленных настоящим Кодексом»;

– «дискриминация в отношении любого осужденного по признаку инвалидности запрещается, поскольку влечет за собой ущемление их прав, достоинства и ценности личности».

Поскольку, в настоящий момент точно не регламентированы все права инвалидов, осужденных к наказанию в виде лишения свободы, а также не установлены четкие механизмы их реализации с учетом международных стандартов, мы предлагаем, как один из вариантов решения данной проблемы, создание отдельного нормативного правового акта, который закреплял бы правовое положение осужденных-инвалидов, а также правила и условия их содержания в учреждениях уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 января 2000 г. № 365-З : принят Палатой представителей 14 декабря 1999 г. : Одобр. Советом Респ. 22 декабря 1999 г. ; в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.01.2024 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
2. Об установлении норм питания и норм обеспечения средствами личной гигиены отдельных категорий граждан [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 25 марта 2021 г., № 169 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.
3. Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений [Электронный ресурс] : постановление Министерства внутренних дел Респ. Беларусь, 20 октября 2000 г., № 174 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.